
Parcel Tax Feasibility Study 
Executive Summary Report

for Davis Joint USD
Telephone Survey of Likely 

November Voters



18-6643 Davis Joint USD DRAFT | 2

Methodology
 Telephone Survey of likely November 2018 voters in the Davis Joint Unified 

School District

 Survey conducted February 5-11, 2018

 400 Interviews; Margin of Error: ± 4.9 percentage points

 Where applicable, data compared to previous surveys

• EMC Research Telephone survey; April 6-17, 2016

• EMC Research Telephone survey; June 18-21, 2008
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Project Purpose
 The primary purpose of this voter opinion research was to 

identify the level of support for a potential $198 parcel tax 
measure for the November 2018 ballot to support District 
programs and personnel. 
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Key Findings
 Voters are aware of the high quality of education and teachers in Davis Joint 

USD schools.
 Although most indicate that maintaining the quality of schools and increasing 

teacher salaries are worth raising taxes for, fewer than two-thirds see a need 
for additional funding for local schools. 

 Initial support for a parcel tax measure is just shy of the two-thirds threshold 
in this poll.

 Once voters have heard how additional revenue will benefit local schools and 
students, total support increases. 

 However, a measure could be vulnerable to opposition. 



Issue Environment
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Davis Right Direction/Wrong Track

Q4. Do you think things here in Davis are generally going on the right direction, or do you 
feel that things are pretty seriously off on the wrong track?

Overall optimism has softened since 2016.

75% 73% 72%
64%

15% 16% 17%
24%

June-08 Apr-16 May-16 Feb-18

Right Direction Wrong Track
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Davis JUSD Need for Funding

Q5. Would you say that public schools in the Davis Joint Unified School District have a great 
need for more money, some need for more money, only a little need for money, or no real 
need for more money? 

Although more than half believe the district has a need for funding, awareness of need falls far short of two thirds. 

20% 35% 18% 14% 12%

Great need Some need (Don't know) Little need No need
TOTAL 
NEED

TOTAL 
LITTLE/NO

NEED

55% 26%
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Davis JUSD Need for Funding Over Time

Q5. Would you say that public schools in the Davis Joint Unified School District have a great 
need for more money, some need for more money, only a little need for money, or no real 
need for more money?

While more than half perceive a need for additional funding, perceptions were substantially different in 2008.

20%

18%

36%

35%

38%

35%

55%

56%

71%

Feb-18

Apr-16

June-08

Great need Some need Total Need
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District Ratings 

Q8-11. Regardless of whether or not you have children currently in school, using a scale of 
excellent, good, only fair, or poor, please rate the following areas relating to the Davis Joint 
Unified School District:

Voters give very strong ratings of the quality of education and teachers. 

42%

42%

21%

42%

40%

50%

7%

10%

10%

7%

7%

17%

1%

1%

3%

The quality of education

The job teachers are doing

The job the Davis Joint
Unified School District is

doing overall

Excellent Good (Don't know) Only Fair Poor

84% 8%

82% 8%

71% 20%

TOTAL 
POS.

TOTAL 
NEG.
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District Ratings Over Time 

Q8-11. Regardless of whether or not you have children currently in school, using a scale of 
excellent, good, only fair, or poor, please rate the following areas relating to the Davis Joint 
Unified School District:

Ratings have stayed fairly consistent since 2016.

28%

21%

40%

42%

52%

50%

44%

42%

7%

10%

6%

7%

12%

17%

8%

7%

2%

3%

2%

1%

80%

71%

84%

84%

14%

20%

10%

8%

Apr-
2016

Feb-
2018

Apr-
2016

Feb-
2018

Excellent Good (Don't Know) Only Fair Poor

The job the Davis 
Joint Unified 

School District is 
doing overall 

The quality of 
education

TOTAL 
POS.

TOTAL 
NEG.
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Tax Sentiment

Q13-16. For each of the following statements please tell me if you strongly agree, somewhat 
agree, somewhat disagree, or strongly disagree with the statement. 

Most agree that high quality schools and increasing pay for teachers are priorities, even if it means raising taxes, and a 
majority trusts the District to properly manage tax dollars.

18%

47%

52%

46%

31%

29%

7%

2%

1%

14%

10%

10%

15%

9%

7%

I trust the Davis Joint Unified School District to properly
manage tax dollars.

Increasing pay for local teachers and other educators should
be a top priority, even if it means raising taxes.

Maintaining the quality of our schools should be a top
priority, even if it means raising taxes.

Strongly
Agree

Somewhat
Agree

(Don't know) Somewhat
Disagree

Strongly
Disagree

81% 17%

78% 19%

64% 29%

TOTAL 
AGREE

TOTAL 
DISAGREE
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56%

52%

27%

29%

3%

1%

6%

10%

8%

7%

Apr-
2016

Feb-
2018

Strongly
Agree

Somewhat
Agree

(Don't Know) Somewhat
Disagree

Strongly
Disagree

Tax Sentiment Over Time: Maintaining School Quality 

Q13-16. For each of the following statements please tell me if you strongly agree, somewhat 
agree, somewhat disagree, or strongly disagree with the statement. 

Voters continue to prioritize maintaining the quality of local schools.

TOTAL 
AGREE

TOTAL 
DISAGREE

Maintaining the 
quality of our 

schools should 
be a top priority, 
even if it means 

raising taxes.

81% 17%

83% 14%
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Trust in DJUSD over Time

Q13-16. For each of the following statements please tell me if you strongly agree, somewhat 
agree, somewhat disagree, or strongly disagree with the statement. 

Trust in the District’s management of tax dollars has softened, but remains fairly solid.

18%

25%

46%

48%

7%

2%

14%

13%

15%

13%

Feb-2018

Apr-2016

Strongly
Agree

Somewhat
Agree

(Don't know) Somewhat
Disagree

Strongly
Disagree

64% 29%

73% 26%

I trust the Davis 
Joint Unified 

School District to 
properly manage 

tax dollars.

TOTAL 
AGREE

TOTAL 
DISAGREE
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18%

20%

16%

16%

4%

3%

25%

29%

37%

32%

Apr-
2016

Feb-
2018

Strongly
Agree

Somewhat
Agree

(Don't Know) Somewhat
Disagree

Strongly
Disagree

Tax Sentiment Over Time: Taxes are High Enough  

Q13-16. For each of the following statements please tell me if you strongly agree, somewhat 
agree, somewhat disagree, or strongly disagree with the statement. 

About a third remain sensitive to tax increases.

Taxes in this area 
are already high 
enough; I’ll vote 

against any 
additional tax 

increase, even for 
Davis schools.

TOTAL 
AGREE

TOTAL 
DISAGREE

36% 61%

34% 62%
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Awareness of Existing Tax

Q6. As you may know, some school districts have a parcel tax in place and others do 
not. Is there, or is there not, a school parcel tax for Davis Joint Unified School District?
Q7. I know you may not know exactly, but approximately how much do Davis 
homeowners pay each year in school parcel taxes?

Awareness of the District’s current parcel tax has remained consistent since 2016. 

45%

59% 59%

June-2008 Apr-2016 Feb-2018

Yes, there is a parcel tax

Is there, or is there not, a school parcel 
tax for Davis Joint Unified School District?

Amount April -16 Feb-18

>$200 7% 6%

$201-$400 8% 6%

$401-$700 7% 9%

$700+ 6% 6%

Don’t know 31% 32%

Not aware of
tax 42% 41%

Approximately how much do Davis homeowners 
pay each year for the school parcel taxes? 



Parcel Tax Measure
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Summary of Potential Measure Vote Progression

Solid
62%

Solid
29%

Solid
67%

Solid
27%

Solid
59% Solid

34%

Lean 3%

Lean 2%

Lean 3%

Lean 2%

Lean 3%

Lean 2%

Yes
65%

No
31%

(Undecided)
4%

Yes
70%

No
29%

(Undecided)
2%

Yes
62%

No
36%

(Undecided)
2%

Initial Vote Vote with Information Final Vote with Information 
and Opposition Messages

To maintain quality education in local public schools by supporting strong core academic programs in reading, 
writing, math, the arts and sciences, and attracting and retaining high performing teachers and educational staff 
by raising pay and increasing training, resources and classroom support, shall Davis Joint Unified School District 

authorize an annual $198 parcel tax, adjusted for inflation, raising approximately $3M annually with an 
exemption for seniors and people with disabilities, and no funds for contract management?

If the election were held today, would you vote yes to approve or no to reject this measure?
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Parcel Tax Measure Initial Support, by Subgroups

Q12. If the election were held today, would you vote yes to approve or no to reject this measure?

Initial support for a measure is substantially higher among lower-propensity voters than higher-propensity voters.

65%

80%

59%

64%

65%

66%

76%

60%

75%

66%

57%

Overall

18-39 (25%)

40-64 (43%)

65+ (17%)

Parent of current DJUSD student (26%)

Other (74%)

Renter/ Other (35%)

Homeowner (65%)

Low propensity voter (Voted 0-3/6) (34%)

Mid propensity voter (Voted 4-5/6) (28%)

High propensity voter (Voted 6/6)  (38%)

% Yes
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Top Support Messages

Now I’m going to read you some additional information about the proposed school parcel tax measure for Davis Joint 
Unified School District. After hearing each statement, please tell me if it makes you much more likely to the support the 
measure, somewhat more likely to support it, or if it makes no difference to you.

Explaining that all revenue will be spent in local schools is very compelling. 

48%

39%

38%

21%

30%

30%

69%

69%

68%

All of the revenue from this measure will be spent here in
our local schools and cannot be taken away by the state.

This measure will help attract teachers in positions that are
difficult to fill, such as those teaching vocational job skills,

special education, bilingual education, and math and
science.

Great teachers are at the center of student achievement.
This measure will make sure our schools have the financial

resources needed to attract, support, and retain the highest
quality teachers.

Much More Likely to support Somewhat More Likely to Support Total More Likely to Support 
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Conclusions and Recommendations
 While poll results indicate that reaching the two-thirds threshold may be 

challenging, in the right environment, a parcel tax measure on the November 
2018 ballot could be successful.

 Voters are divided about whether the District needs additional funding, and a 
measure could be vulnerable to vocal opposition. 

 Therefore, ensuring that voters understand how additional revenue would 
benefit education outcomes for local students would be essential to success. 
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